

跟着日本瞎闹,没好!

G7外长会声明涉南海,中方召见有关国家使节表抗议

4月11日,七国集团(G7)外长会在日本广岛闭幕,会议发表了一份《海洋安保声明》,其中涉及南海问题。12日,作为对上述涉南海问题声明的抗议,中国外交部召见了日本驻华大使,以及其他G7成员国驻华公使。

13日,中国外交部发言人陆慷表示,中方对七国集团的有关做法表示强烈不满,中方对于这份声明中的有关言论并不认可,所以召见有关国家的使节,严肃表明中方立场。陆慷同时还奉劝有关国家不要“自娱自乐”了。



10日,(从中左至右顺时针)欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼、加拿大外长迪翁、英国外交大臣哈蒙德、美国国务卿克里、日本外相岸田文雄、德国外交部政治总司长米夏埃利斯、意大利外长真蒂洛尼、法国外长艾罗在日本广岛出席G7外长会。

召见使节表达不满和抗议 奉劝个别人不要自娱自乐

11日,针对媒体报道G7外长会可能会发表相关声明一事,陆慷曾表示,一些国家最近渲染、制造一些所谓的问题,实际上改变不了本地区国家求和平、谋发展、促稳定的主要诉求。“七国集团如果想继续在国际社会发挥重要作用,就应本着实事求是的态度来处理当前国际社会更关注的一些问题。如果七国集团被个别国家一己私利绑架,这对七国集团本身的影响、作用和未来的发展也不一定有。”陆慷说。

G7外长会发表涉东海、南海问题的《海洋安保声明》后,陆慷12日表示,在当前世界经济复苏乏力的背景下,七国集团本应聚焦全球经济治理与合作,而不是炒作涉海问题,挑起地区矛盾。中方对七国集团有关做法表示强烈不满,敦促七国集团各成员国恪守在有关领土争议问题上不持立场的承诺,充分尊重本地区国家的努力,停止一切不负责任的言行,真正为地区和平稳定

发挥建设性作用。

13日,就中方召见G7成员国驻华使节一事,陆慷表示,七国集团外长会的有关声明出来后,中方认为有一些错误的东西。“我们认为不对的当然要向有关国家表明我们的观点和立场,特别是七国里面也有一个国家的高级官员公开说,希望中方能听一听七国的声音,所以我们确实召见了有关国家的使节,严肃表明了中方对这个问题的立场。”陆慷说。他同时奉劝有关国家不要“自娱自乐”了。

针对是否担心南海问题成为5月底G7峰会主要议题的提问,陆慷表示,如果有任何国家想挑起事端,在本地区制造不安,干扰本地区国家致力于和平稳定和共同繁荣的努力,我们希望他们不要这么做。“他们要这么做,也许我们拦不住,但说到底不利于本地区和平、稳定和发展,从长远看也不利于这些国家自身的长远利益。”陆慷说。

抹黑中国扯东海南海问题 日本不止一次借G7挑事端

今年初,以协调G7外长会议程为名,日本外相岸田文雄出访加拿大、意大利和法国等G7成员国,兜售所谓“海洋法治”“航行自由”等理念,大肆炒作南海问题,意在拉人为其站台背书。而这已不是日本首次在G7框架下将自身关切的议题强行塞入议事日程,借势上演对中国施压的戏码。

2014年6月,G7布鲁塞尔峰会举行前,日本首相安倍晋三利用国际多边场合“抹黑”中国,企图将日本塑造为遭受中国欺侮的“受害者”、国际法和国际规则的“守护者”。当时,安倍还曾表示,乌克兰问题与亚洲的局势存在“联动”关系,要求西方国家谴责中国在东海、南海所谓“以实力改变现状”的行为。日本媒体还放风称,峰会联合声明将点名批评中国。不过,日本未能如愿,那次峰会只在会后公报的最后用一段话表述了对东海、南海局势的关切。

2015年4月,德国吕贝克

G7外长会单独通过了一份关于海洋安全问题的声明,涉及南海和东海局势,这在G7历史上尚属首次。媒体事后披露,在G7成员国中,日本是这份声明的重要且唯一的推手,台前幕后做了大量工作。当时,德国外长施泰因迈尔就表示,“作为明年(2016年)G7会议主办国,日本对于在今后几年把这一问题保留在议事日程上极感兴趣。”

此外,2015年6月,G7峰会在德国南部小镇加米施-帕滕基兴举行,当时安倍也极力塞入南海局势、亚投行等中国话题,期望争取G7盟友支持。对于日本政府坚持讨论南海议题的心机,其他G7成员国并非蒙在鼓里。从以往会议结果来看,日本政府一些过分和出格的要求往往难以得到满足。日本的G7盟友大多数对南海问题并不热心,但有时不得不出于外交考虑,或者意图在各方之间制造平衡。

本报记者 赵恩霆 整理

普京拟与安倍晋三 在索契非正式会谈

据新华社4月13日电 俄罗斯外长拉夫罗夫12日说,就总统普京访问日本而言,万事俱备,只欠行程。按他的说法,普京访问日本“绝对没有障碍”,俄方“会考虑”日方提议的任何日期。普京原计划2014年访日,但乌克兰危机爆发后,日本追随美欧立场加入对俄制裁国家行列,致使访问一再推迟。

拉夫罗夫还说,日本首相安倍晋三会在不久的将来访问俄罗斯。日本媒体同一天报道,安倍晋三预计5月初在俄南部城市索契与普京举行非正式首脑会谈,两国政府眼下正就这次会谈进行最终协调。共同社解读,之所以选择索契,而不是莫斯科,日方主要是出于安抚美国的意图。先前,媒体爆出美国总统奥巴马劝安倍放弃访俄计划,称“时机不当”,但遭安倍拒绝。

早在今年1月,安倍就在新年首场记者会上表达与普京会谈的愿望。他表示,为促成两国缔结和平条约,他与普京必须会面。“我们都认为,双方在二战结束70年后仍没缔结和平条约,这不正常。”安倍当时说,“但如果不举行首脑会谈,日俄争议领土北方四岛(俄称南千岛群岛)问题就无法获得解决。”拉夫罗夫12日也谈到,俄日领土纠纷是双方近期高级别磋商的焦点话题之一,但两国缔结和平条约与处理领土纠纷“没有直接关联”。

联合国秘书长面试 新增一名竞选者



耶雷米奇

本报讯 联合国秘书长候选人12日首场面试结束后,第70届联大主席吕克托夫特宣布,塞尔维亚前外长、第67届联大主席耶雷米奇将参加下任联合国秘书长的竞选。耶雷米奇有可能会在14日参加面试。

耶雷米奇出生于1975年,也是非常年轻的候选人。吕克托夫特表示,如果再出现新的候选人,还将再次组织面试,以示公平。此外,他还在全球征集的面试问题中精选了10道,准备作为笔试题分发给各位候选人。

而在12日的首场面试中,黑山副总理兼外长卢克希奇第一个登场。他用英语就当前世界面临的挑战和联合国应发挥的作用侃侃而谈,中间还不忘“秀”一下法语。演讲最后,他又用中文、西班牙语、俄语和阿拉伯语对听众表示感谢,将联合国6种工作语言“一网打尽”。

据澎湃新闻

土总统因“讽刺诗” 起诉一名德国演员

据新华社4月13日电 德国媒体12日报道,土耳其总统埃尔多安对德国喜剧演员伯默尔曼提起诉讼,理由是伯默尔曼在电视台公开朗诵了一首针对埃尔多安的带有讽刺性和侮辱性语言的诗。伯默尔曼是德国电视二台一档深夜节目的主持人。在3月31日播出的节目中,伯默尔曼朗诵了一首诗,内容包含一些粗俗词汇,指责埃尔多安镇压少数族裔,未能善待库尔德人和基督徒。

这并非德国媒体近期首次惹怒埃尔多安。在“讽刺诗”事件发生两周前,德国电视台刚刚播放了针对埃尔多安的一首“讽刺歌”。针对埃尔多安要求德国检方对伯默尔曼进行调查的要求,德国总理默克尔的发言人赛贝特说,德国政府正在考虑。未来几天,德国政府将向土耳其方面给出答复。

千人商贸团访华,澳洲史上最

澳大利亚总理特恩布尔今天在上海与他们会合

本报讯 澳大利亚总理特恩布尔14日至15日将对华进行正式访问,而此前先期抵达的1000多人澳商贸代表团成为世界舆论关注的热点。

特恩布尔从政前是名商人。作为商人,他曾多次访华,并在中国投资。此次访问是他去年9月就任总理以来的首次访问。澳总理国际问题顾问、前澳大利亚驻华大使孙芳安不忘提醒澳媒体,这不是总理的“又一次(普通)访问”,而是一次正式访问,总理将对华关系视为澳大利亚“一个重要双边关系”。

上千人的贸易代表团访华,对于人口仅2400万的澳大利亚来说,着实不简单。这可是澳大利亚历史上派至国外的最大规模的贸易代表团。澳大利亚贸易部长、旅游部长、多名州长以及超过1000人的商贸代表团11日已先期抵达中国,开始在中国15个城市参加“澳大利亚周”系列经贸交流活动。

14日,特恩布尔将在上海与他们会合,出席“澳大利亚周”盛大午宴并致辞。15日,特恩布尔将前往北京与中国领导人会晤,在澳中全面战略伙伴关系框架下讨论两国关系及地区和全球事务。访华期间,特恩布尔还将参加活动,向中国游客推广澳大利亚旅游。同时,加强两国文化交流以及在创新领域的合作也将是他此次访问中国的议题。

澳大利亚《商业观察家》用“非常引人注目”形容特恩布尔率团访问中国。报道称,如果澳大利亚政府不证明他们有与中国发展亲密关系的愿望,还能去哪里找到发展的动力。经济接触是澳大利亚发展对华关系的主要驱动力,澳大利亚总理此时访华恰逢其时。中澳政商界的高频互动,是两国关系全面发展的结果。2015年,中国成为澳大利亚的九个“第一”:第一大贸易伙伴,第一大出口市场,第一大进口来源国,第一大贸易顺差



2015年11月21日,中澳总理年度定期会晤结束后,澳大利亚总理特恩布尔与李克强总理互赠礼物。(资料片)

来源国,第一大农产品出口市场,第一大服务贸易出口目的地,第一大外资来源国,第一大旅游收入来源国,第一大留学生来源国。

2014年11月,中澳双边关系提升为全面战略伙伴关系。双方还宣布实质性结束中澳自贸协定谈判。从那时起,两

国关系发展进入快车道。2015年6月,两国正式签署自贸协定,并在当年年底前通过各自立法程序,批准了自贸协定。协定去年12月20日生效后的10天内,进行了两轮关税大削减,为两国经贸合作“加速跑”注入强大动力。

综合新华社等消息